



# 房屋维修资金怎么收？该咋用？

我省住宅专项维修资金管理办法公开征求意见

本报记者 王丹

为规范全省住宅专项维修资金的使用管理，保障住宅共用部位、共用设施设备得到及时维修、更新和改造，近日省住建厅下发《关于公开征求“黑龙江省住宅专项维修资金管理办法”（征求意见稿）意见的公告》。公众相关意见建议可反馈至省住建厅物业管理处，征求意见截止时间：2022年3月23日。

A

## 购预售商品房先交维修资金

《办法》提出，我省实行预售的商品房，购房者应当在办理商品房预售合同备案前，将首期维修资金一次性足额交存至专户。截至竣工交付尚未售出的商品房，由建设单位交存首期维修资金。实行商品房预售资金监管的，建设单位应当交纳的维修资金可以从监管的预售资金中划转；实行现售的商品房，建设单位应当在申请竣工验收前，将首期维修资金一次性足额交存至专户。

房屋所有权转让时，转让人应当向受让人说明维修资金交存和结余情况并出具有效证明，该房屋分户账中结余的维修资金随房屋所有权同时过户。分户账内的维修资金余额不足首期交存额30%（以下简称存额不足）的，应当在办理房屋转让手续前按照规定补交、续交，未补交、续交的不得办理相关手续。

商品住宅已出售但未建立维修资金的，应当按

B

## 每年公示一次维修资金账目

依据《办法》，业主大会成立前，维修资金应当存入当地维修资金专户银行的专户中，由住房城乡建设部门统一管理；业主大会成立后，经业主大会表决通过，维修资金专户可以选择代行管理或者自行管理。选择自行管理的，应当在当地住房城乡建设部门选定的专户银行设立专户，接受住房城乡建设部门和财政部门的监督和管理。

维修资金管理机构或者业主委员会应当建立维修资金公示查询制度，接受业主对其分户账中住

宅专项维修资金使用、增值收益和账面余额的查询，每年至少向全体业主公示一次下列情况：

（一）维修资金交存、使用、增值收益和结存的总额；

（二）发生维修、更新、改造的项目和费用以及按户分摊情况，应当按每幢建筑物公示；一幢建筑物有两个或者两个以上门号的，应当按门号公示；

（三）业主分户账中维修资金交存、使用、增值收益和结存的金额；

C

## 露台、庭院等不能使用维修资金

《办法》指出，维修资金的使用应当遵循方便快捷、公开透明、受益人和负担人相一致的原则，专项用于物业共用部位、共用设施设备保修期满后的维修、更新和改造，不得挪作他用。

维修资金的使用分为计划使用、一般使用和应急使用。计划使用是指采取一次投票集中表决多个计划维修项目的使用方式；一般使用是指采取传统

方法一次投票表决一个维修项目的使用方式；应急使用是指采取应急程序事前不用表决、事后公示的使用方式。

下列费用不得从维修资金中列支：

（一）依法应当由建设单位或者施工单位承担的住宅共用部位、共用设施设备维修和更新、改造费用；

本办法的交存标准进行补建。公有住房出售时，未提取或者未足额提取维修资金的，售房单位应当按照规定补提；业主未交存的，应当按照规定补交。

纳入城镇老旧小区改造计划的项目可以通过补建、续筹维修资金方式，实行“即交即用”模式，履行居民出资义务参与改造。未建立维修资金专户或者已建立专户存额不足的老小区居民，按照当地维修资金补交标准进行补交，确保使用时账户资金充足。维修资金交存可以采取一次性筹集或者分期筹集、公共部分收益抵顶、物业服务企业代收、业主委员会收集、公积金划转等方式筹集。

（四）其他有关维修资金使用和管理的情况。

业主交存的维修资金及产生的利息属于业主所有，任何单位和个人不得挪作他用。房屋灭失的，业主应当持注销房屋所有权证证明、本人身份证等有效材料，向维修资金管理机构申请办理维修资金账户注销手续后，方可提取账户剩余的维修资金。公有住房产权单位提取的维修资金账面余额返还产权单位，产权单位不存在的，按照产权单位财务隶属关系，收缴同级国库。

维修资金的管理和使用，应当依法接受审计部门的审计监督。鼓励专户银行免费提供审计业务。

（二）依法应当由相关专业经营单位承担的供水、供电、供气、供热、通信、有线电视、宽带数据传输等管线和设施设备的维修、养护费用；

（三）列入房屋买卖合同中的露台、庭院等部位的维修费用；

（四）因人为损坏及其他原因应当由当事人承担的鉴定、修复费用；

（五）根据有关法律法规规定及物业服务合同约定，应当由物业服务企业承担的维修和养护费用。

## 鸽舞老街

春寒料峭，却阻挡不了人们迎接春天的脚步。2月22日，在道里区中央大街，游人置身鸽群，享受人与自然的和谐之美。

本报记者 刘达齐摄影报道



本报记者 王辛娜

近年来，哈市立足全国产粮大市实际，以推动粮食产业高质量发展为目标，通过全面实施科技兴粮兴储战略，推动粮食产业加速转型升级，向安全、绿色、智能、精细仓储方向发展。全市总仓容2095.3万吨，应用粮油测控系统仓储设施1387.4万吨，应用机械通风技术仓储设施1512.8万吨，分别占总仓容66%和72%。

### 多措并举

提升粮食科技创新应用水平

“玉米上‘楼’，卖粮不愁；科学储粮，减损增收。”在宾县农户嘴里流传着这样一句顺口溜儿，十六个字把科学储粮的好处说到了点子上。改变了储粮方式，农户们的腰包更鼓了，这得益于每个秋粮收购期，市粮食局制作科学储粮宣传片，通过地方媒体高频次播出，并利用网络、微信等提示广大农户科学储粮。仅2020年收购期，全市累计发布科学储粮信息6071条，发放宣传单18500份。每年春播前，要求各级粮食行政管理部门对“地趴粮”情况进行重点跟踪督导，建立日统计报告制度，督促农户将粮食离地上架，有效防止了坏粮问题。

哈尔滨市每年都在全市范围内部署开展粮食科技周活动，围绕国家粮食安全战略目标，聚焦科技创新与人才建设，积极宣传

## 玉米上“楼”不愁卖 科学储粮促增收

科技创新赋能，推动哈市粮食产业高质量发展

粮食科技、人才工作取得的成就，在粮食储藏、粮油加工、质量安全、营养健康、现代物流、“智慧粮库”及“中国好粮油”等领域取得的最新科技成果。

全市“优质粮食工程”完成总投资18.8亿元，争取中央财政补贴资金5.9亿元，完成了哈尔滨市“中国好粮油”行动计划，建成了45557套农户科学储粮装备，完成了16个粮食产后服务中心和13家粮食质量安全监测体系建设项目。新增粮食“五代”服务能力80万吨，每年可助农减损增收9000余万元。“中国好粮油”示范工程以实施“五优联动”为核心，19户示范企业辐射带动优质粮油种植基地面积达到526万亩，较示范工程实施前增加了373万亩，引导农民开展订单农业，优质优价收购粮食361万吨，累计带动农民增收5亿元。

### 注重研发

推动粮食产业智能化自动化水平

全市大型粮油精深加工企业与省内外科研院校合作，开展优质水稻新品种选育扩繁，有效带动了农民增收和水稻品种结构调

整，提高了企业优质产品销售量。乔府大院、盛禧米业等示范企业利用科研技术服务团队及其温度传感器改造技术，重资投入开展恒温仓建设改造，实现了仓储设施智能化自动化控制，保障了企业加工所需的优质稻谷原料。各示范企业以加工环节为重点，购置引进国内外色选设备、码垛机器人等国际先进设备和国内先进的碾米、抛光及小包装技术设备，配套环氧地坪、无尘净化车间建设，同时全面开展了CIC国际质量管理体系认证，打造智能化车间和智慧工厂、绿色工厂，使粮油精加工智能控制和产品恒定质量得到有力科技保障。

### 优粮优储

提高粮食品质保障能力

种得好，储得好，才能卖得好。哈市全面推行粮食绿色仓储提升行动。加大对国家重

点项目政策的宣传力度，引导发展潜力大、地缘环境好的粮食企业争取上级政策支持，积极升级改造仓储设施，建设低温准低温粮仓，推广应用内环流控温等绿色储粮技术，完善粮情在线监测和智能化控制功能，提高储存环节粮食品质保障能力，满足“优粮优储”需要。全面激发国有粮企创新发展活力。通过推进企业改革、优化管理层配置、引进专业人才、健全竞争激励机制等方式，盘活企业现有资源，推动企业建立完善现代化管理制度，积极寻求市场机遇，着力解决设施条件差、仓库闲置、专业人才匮乏等难题。全面提升粮油加工企业核心竞争力。积极培育壮大本地创新型粮油加工企业，把自主研发与引进、消化吸收先进技术结合起来，推进信息化、智能化粮油加工先进技术装备及科技成果应用，不断提升粮食企业技术装备水平，深度开发高附加值粮油产品，延长粮食产业链，着力提升粮油加工企业核心竞争能力。

粮话 哈尔滨

LiangHua Haerbin

## 13项新政策打造招商引资“新磁石”

宾县推出“大礼包”促进产业发展

本报讯（张可新 潘律中 记者 郝欣）日前，宾县《促进产业发展扶持办法（试行）》发布并正式施行。其中，包括13项产业扶持新政策，每项都有明确的扶持措施细则和扶持资金额度。推出这一产业扶持“大礼包”，将成为宾县优化营商环境的好抓手和招商引资的新政策。

宾县《促进产业发展扶持办法（试行）》发布的扶持政策包括：

用地扶持、固定资产投资扶持、重大项目扶持、外资项目扶持、原有企业扶持、进出口贸易扶持、地方经济发展贡献扶持、引进人才奖励、科技创新扶持、盘活存量企业扶持、总

部经济扶持、争取政策扶持等多项措施。

在引进人才奖励方面，宾县提出对拥有全日制博士、硕士学位（含高级职称）、在宾县纳税达到500万元（含）以上的企业工作满5年且每年在宾县工作时间半年以上的人才，给予一次性5万元奖励等新政策。

在科技创新扶持上，宾县提出对领办、创办产业孵化器、创业创新服务平台及专项产业园区的企业，厂房面积在5000平方米以上且引入科技类企业10户以上的，在享受省市相关政策基础上，给予一次性20万元的资金奖励。

## 农技专家开讲堂 科技助农备春耕

双城区为增产增收提供技术支持

本报讯（王立春 刘云聪 记者 王东）为抓紧备春耕生产有利时机，近日双城区兰陵街道永发村工作队，邀请双城区农业技术推广中心专家组开展水稻种植培训会，60多名村民参加了培训。

哈尔滨市市场监督管理局驻双城区兰陵街道永发村工作队，在选种备肥和水稻育苗之前，组织开展水稻种植培训会，邀请双城区农业技术推广中心两名专家就水稻育苗、苗期管理、玉米选种和病虫害防治方法等方面进行授课，讲解种植知识，为村民增产增收提供技术支持。

农业技术专家分别从水稻选种育苗、插秧技术、日常田间管理、病虫害防治和玉米选种等方面进行了系统的讲解。对重点环节、关键步骤、突出问题，专家结合具体案例，通过影像形式向村民直观展示，其间村民不时向专家提出在水稻大棚育苗、玉米种植和后期抗倒伏过程中遇到的问题，农业技术专家针对问题一一作了详细解答。此次讲座向村民传授水稻、玉米种植知识，帮助村民提高科学耕种技能，让永发村村民收获了满满的干货。

## 至牡丹江、绥芬河等地 列车恢复运行

方便学生客流出行需求

本报讯（记者 刘希阳）记者从中国铁路哈尔滨铁路局有限公司获悉，为方便学生客流出行需求，从22日起，哈市至牡丹江、绥芬河等地多趟列车恢复运行。

22日起，哈尔滨西站-牡丹江站D8513次、牡丹江站-D8516次恢复运行。

22日起，牡丹江站-鸡西西站D7903/D7906次、哈尔滨站-穆棱站D8511/D8520次恢复为哈尔滨站-绥芬河间运行。

## 农民工返岗就业 “点对点”送到“家”

全省各地陆续开行农民工运输服务专车

本报讯（记者 于勇澜）春节期间，全省各级人社部门积极组织开展以“服务农民工、温暖农民工”为主题的服务行动，在做好疫情防控前提下，扎实做好农民工服务保障工作。各地坚持服务不停歇，打出摸排需求、对接岗位、提前谋

划、部门联动的组合拳，根据本地农民工的实际需求，自大年初三起，陆续组织开行农民工“点对点”运输服务专车。截至目前，全省累计开行专厢、专车58辆（个），运送2912名农民工平稳有序返岗就业，实现“疫情防控不放松，返岗就业不耽误”。

## “铁牛”开进村 担起体力活儿

木兰县帮扶单位持续助力乡村振兴

本报讯（曹华君 记者 罗彦坤）在一阵鞭炮声中，一辆披着大红花的崭新铲车缓缓驶进木兰县大贵镇龙泉村，帮扶干部和村“两委”共同为“铁牛”剪彩。

“铁牛”是龙泉村对口帮扶单位中国建设银行木兰支行捐赠的，产权归属于村集体。进村后它将担起春季清冰雪、村屯环境整治、粮食晾晒、平整土地等全村的体力活儿，为乡村振兴提供强大助力。

自2018年中国建设银行木兰支行开展对口帮扶以来，

每年都捐赠5万元钱，为龙泉村添置“硬件”，先后安装了全村的路灯、重建了村委会办公室、买牛犊发展养殖。指着牛栏内的8头黄牛，龙泉村党支部书记张斌说：“这都是去年帮扶干部送来的半大牛犊，现在已经是成牛了。”

捐赠仪式过后，中国建设银行木兰支行还了解了龙泉村的基层党建、脱贫户经济来源、庭院经济发展状况，就如何利用小微贷款、支农贷款持续助力乡村振兴提供了一系列上门服务。